

以创新形式传递温暖与爱

第15届欧莱雅“企业公民日”员工志愿者活动举行

■记者 黄小清

本报讯 7月1日,在志愿者和受益儿童的汗水与欢笑中,第15届欧莱雅“企业公民日”员工志愿者活动在静安体育中心拉开帷幕。本次活动以“‘益’起动一夏”为主题,通过主会场“欧家友‘益’赛”运动会和四大分会场的公益志愿服务,将美好善举与运动精神相结合,以创新形式传递温暖与爱。

区委副书记、代理区长翟磊出席活动,欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官傅万尚携全体管委成员、欧莱雅员工志愿者共同参与了志愿活动开幕式。

在致辞中,翟磊感谢欧莱雅扎根

静安,立足静安。并表示,欧莱雅投身公益事业,有爱心的企业将行稳致远。有风有雨是常态,风雨无阻是心态,风雨兼程是状态,在人类追求美的事业上,欧莱雅未来可期,坚信欧莱雅会越来越壮大。

开启“更强”篇章 强化公益向善力量

本次活动,欧莱雅成功号召超过2000名员工志愿者参与,志愿者规模创下历届之最。15年来,欧莱雅通过不断探索并创新公益模式,增强员工投身公益的意愿与主动性,持续强化公益向善的力量,让参与人数逐年攀升。

本届“企业公民日”活动主会场首次采用运动会的形式,以运动为载体,激发大家的公益热情,设置了如乒乓球、冰壶、射箭等各具特色的运动项目。参与者每打卡两项运动,欧莱雅就会捐赠出一个爱心包裹,赠予医务人员、环卫工人、安保人员等生活中的“平凡英雄”,为他们的付出和坚守致以敬意与感谢。这让参与者跃跃欲试,纷纷加入这场爱心传递的“竞技比拼”。

同时,正值中法建交60周年之际,作为最早进入中国的法国企业之一,欧莱雅也在本次活动中特别策划了趣味横生的中法民间游戏,如踢毽子、跳房子、法式滚球等,旨在进一步促进中法文化的交流与融合。

欧莱雅志愿者还通过四个分会场活动,让公益的触角延伸至更多角落。陪老年人一起体验当下流行的八段锦,在猫岛为流浪动物搭建安心窝棚,在青山中捡拾垃圾,在肿瘤医院陪伴患者、开展门诊导医志愿活动。在第15个“企业公民日”,欧莱雅以更加创新有趣的形式将向善的力量传递给了更多元化的受益群体。

凝聚“更团结”之心 实现公益美美与共

今年,欧莱雅“企业公民日”与“家庭日”再度联合举办,汇聚欧莱雅人及其家庭的力量,实现以小家连大家,以

小家惠大家的爱心传递。在集结内部力量的同时,欧莱雅也致力于用真情凝聚各方社会群体,今年的“企业公民日”创纪录地携手10家公益组织与合作伙伴,让公益志愿服务覆盖更多大众,为社区及社会作出更多贡献。欧莱雅也将“在一起”的理念,从社会群体的凝聚,延伸至人与自然的和谐共生,在主会场打造“碳中和运动会”,为公益行动增添了“绿”动之美。

追逐“更高”目标 力攀公益新高峰

今年,在多方的共同努力下,本次欧莱雅“企业公民日”活动预计触达超

过5000名受益者,志愿服务规模、受益人数均创项目开展以来新高。“企业公民日”开展的15年来,公益的火种持续传递,生生不息。

15年初心不变,用实际行动诠释爱与希望;15年精益求精,以创新形式凝聚向善力量。欧莱雅以自身为起点,逐步带动更多员工及其家人以及合作伙伴加入,将公益精神由企业内部辐射至更广泛的大众。通过打造公益生态圈,欧莱雅正逐步将“公益”升级为“共益”,促进“人人公益”“人人共益”风气的形成,为社区及社会带来更加深远的影响。欧莱雅将始终秉承“创造美,让世界为之所动”的使命,在公益中践行企业社会责任、实现生活的美与爱。

高标准高质量推进静安区文物普查各项工作

静安区召开第四次全国文物普查领导小组第二次会议暨专题培训

■记者 邢蓓琳

本报讯 7月2日,静安区召开第四次全国文物普查领导小组第二次会议暨专题培训。区委常委、宣传部部长、区第四次全国文物普查领导小组组长萧烨璠出席会议,并对切实抓好文物普查的实地调查工作提出明确要求。副区长、区第四次全国文物普查领导小组组长龙婉丽传达了全国

及上海市第四次全国文物普查领导小组第二次会议精神。

会议指出,自本次全国文物普查工作启动以来,静安区在市委、市政府的领导下,统筹推进准备阶段各项工作,组建工作机构,遴选业务骨干参加专业培训,进一步加强组织保障、经费保障、队伍保障、专业保障,为顺利转段、深入推动理论学习成果落地转化、全面铺开第二阶段实地调查工

作奠定了扎实基础。

会议要求,要深入学习领会习近平总书记关于文化遗产的重要论述,自觉贯彻落实到包括文物普查在内的文物工作各方面和全过程;要构建文物普查上下贯通体系,形成联动格局;要坚持系统完整保护,必须践行应保尽保;要高度重视宣传工作,为文物普查营造良好舆论环境。要进一步落实加强文物保护利用和文化遗产保护传

承的新任务新要求,做到统一思想认识,站位要“高”;有序推进工作,计划要“细”;加强多方保障,力度要“足”;强化责任担当,作为要“实”,高标准高质量推进静安区文物普查各项工作。

会议还邀请了上海市文化和旅游局文物保护管理处处长李晶以专题培训的形式,为与会人员详细解读了第四次全国文物普查总体形势和实施方案。

区委书记于勇调研市北功能区

<<< 上接第1版

不断完善生活配套设施并提供优质服务,从而营造更优营商环境。

要继续探索数智产业链创新园区党建新路径,加强干部队伍建设,建强严密组织体系,凝聚起抓党建促发展的强大合力。

会上,市北功能区作情况汇报。区发展改革委、区科经委、区财政局、区人力资源社会保障局、区规划资源局、区建设管理委、区文化旅游局、区国资委、区统计局、区绿化市容局、区投资办、区数据局、区功能区推进办、大宁路街道、彭浦新村街道、临汾路街道、彭浦镇分别作交流发言。

居家享受“专业照护” 满足养老多元需求

全区首个家庭养老(照护)床位服务中心挂牌成立

■记者 彭旭卉

本报讯 经过为期两年半的试点工作,静安区于近日正式推广普惠型家庭养老床位服务——这意味着,静安家庭养老床位服务对象的范围,从原先的经济困难失能老人,扩展到全区所有有居家照护需求的老年人。同时,全区首个家庭养老(照护)床位服务中心在大宁路街道挂牌成立,通过发挥“在场优势”,让有需要的静安老人和家属在沉浸式体验和面对面沟通中,进一步了解该项服务。

家庭养老床位服务 在静安已试点两年半

两年多前,石门二路街道的71岁钱奶奶申请参加了当时静安区面向经济困难的失能老年人开展的家庭养老床位试点服务。两年多来,专业“养老规划师”为老人定制了涵盖基础生活照护、陪同就医、认知干预、认知照护等在内的“家庭照护床位”服务计划,并根据老人身体变化不断调整,尽可能满足其在安享晚年全部需求。钱奶奶的独女也得以在长期照护中得到片刻喘息:“现在我能很放心地出门了,有他们在,我和母亲都很安心。”

作为民政部“十四五”首批居家和社区基本养老服务提升行动项目试点区,静安区于2021年底开始率先在全区开展家庭养老床位服务试点。家庭养老(照护)床位,是指依托符合条件的养老服务机构,以家庭照护为基础,以居家环境适老化改造、智能化管理等为支撑,将专业照护延伸至老年人家中,让老年人在家就能享受到“类机构”式专业照护整合服务的一种养老服务模式。

“通俗来讲,就是把原本只能在专业养老机构才能提供的照护服务,直接送到老人家里。”区民政局养老科科长吕晴介绍。

与“长护险”“家政保姆”形成互补

家住大宁路街道的龚秀兰,今年90岁了,是静安区正式推广普惠型家庭养老床位服务后的首批“尝

鲜者”。最近,龚奶奶的女儿为其申请了每天2小时的“家床服务”——由护理阿姨每天上门到家中扫地、做饭、打扫卫生等,遇到老人身体不舒服,还会为她按摩身体、热水泡脚等。

乍一看,这些“家床”服务内容似乎与“长护险”“家政保姆”相类似,三者之间又有什么区别呢?记者了解到,“长护险”服务对象必须是经过失能等级评估达到符合标准的参保老人,“家床”服务则是一项普惠养老服务,对于60周岁以上、有居家照护需求的老年人,愿意自费购买,即可享受服务。

同时,“家床”服务团队除配有护理员外,还配有养老顾问、护士、康复师、心理咨询师、营养师等,以团队形式提供内容更丰富灵活、服务更系统专业的个性化照护。恰好与“长护险”所提供的每周至多一次的基本生活照料和常用临床护理服务形成“互补”。

已参与“长护险”的老人可以通过叠加“家床”服务包,补足对照护时长的需要,享受助洁、助餐、陪医、陪夜、应急救援及心理慰藉更多服务,满足其对家庭养老的多元需求,形成“长护险”的老人通过“家床”各类服务的提供,在家中就能实现安心养老。

以龚奶奶为例,护理员每天2小时上门服务,可以提供“长护险”不包含的烧饭、做家务等服务,专业护士定期上门提供测量血压、指导用药等健康服务,养老管家会根据老人不同阶段不同需求进行“定制化”服务。

“近期,我想去外地看望我的婆婆。养老管家告诉我,2小时‘家床’服务可以调整为24小时住家养老服务,全天候都会有人陪伴我的母亲,包括吃饭、洗澡、做家务、陪聊天、外出就医、晚上陪夜等各类服务都有。”龚奶奶的女儿潘希10多年来一直和丈夫分居两地,各自照顾自己的母亲。

“外面找过住家保姆,也看过养老机构,最后都因为不放心,回绝掉了,在这个家里陪伴妈妈10多年了,她年纪越大,我更是一步不敢离开。现在有了这个政府把关的‘家床’服务,我就放心了。”潘希表示,此次推出的“家床”服务既有机构养

老的专业度和可靠性,又有居家养老的灵活度与个性化选择,让她看到了能短暂回归自己小家庭、稍作休整的一丝希望。

首个区级家庭养老床位服务中心成立

共和新路1700弄65号,原是大宁路街道乐龄站点,最近又新挂上了一块牌子——静安区大宁路街道家庭养老(照护)床位服务中心,这也是静安区首个家庭养老床位服务中心,包括龚秀兰在内的11位辖区老人在这里完成了签约,并逐步开展服务。

作为实地化站点,该中心在进门左手边辟出一块空间,摆放下一张为老人配置照护服务所需的智能护理床,有需要的老人可以现场了解,也可在工作人员指导下,体验离床感应、体征监测、紧急呼叫等智能化设备为老年生活带来的安全性和便利性。再往里走,有一间专属“家床”服务团队的办公室。在这里,养老管家会与前来咨询的老人或家属进行面对面深度沟通,根据老年人的性格、喜好、生活习惯及其他需求,形成“用户画像”,以精准匹配合适的护理员,从而提高老年人的服务使用体验。

85岁的独居老人朱奶奶,喜欢外出散步,但因患有轻度认知障碍,无法独立出门,也无法自己做饭、洗澡等。根据老人实际需求,团队为其配备了一位烧饭好吃、生活照护能力强且身体较为灵活的护理员。“老人想吃吃什么饭菜,阿姨都有能力做出来,每天洗澡身上也弄得干干净净。最重要的是,每天都会陪老人下楼散步晒太阳,这是老人最开心的事。”家属告诉记者,平时子女们都不和老人住在一起,自从老人患病后,大家一直担心老人自行外出不安全,因此在一定程度上限制了老人的出行,老人也慢慢变得有些郁郁寡欢。“现在,老人和我们子女的顾虑和问题,都解决了!”

遇到不爱出门的老人,会安排性格温和、愿意倾听、有耐心的护理员上门服务;针对爱干净、有较高精神需求的老人,会安排注重细节、较为健谈的护理员;对于患有渐冻症数年、处于全失能状态的老人,会选



静安区大宁路街道家庭养老(照护)床位服务中心

■记者 肖鸣亮

择专业护理技能和身体素质更加突出的护理员……通过专属的养老管家,“私人定制”居家养老服务方案,切实为老人提供满足其需求的服务。

据悉,包括大宁路街道家庭养老(照护)床位服务中心在内,目前,静安区共有8家养老机构提供普惠型家庭养老床位服务。一般来说,服务模式可分为计时服务、陪夜服务和居家服务三种模式,服务内容包菜单式点单服务、组合服务包或定制化服务套餐,服务费用则是主要根据实际评估和老人的服务需求而定。

签约老人可享 医养、康养绿色通道

2023年,静安区在全国首创“五床联动”居家和社区整合型照护服务模式。该模式中,家庭养老床位是最为核心的“一床”,与养老机构床位、家庭病床、医疗病床和安宁疗护病床“四床”之间通过服务转介、

信息互通、资源共享的联动模式,形成老年人有序分级诊疗、康复和养老的医养康养闭环。

“签约‘家庭养老床位’的老人,可享受‘五床联动’服务。”吕晴介绍,当签约“家庭养老床位”的老人身体状况发生变化时,提供“家床”服务的养老机构就会及时与“五床联动”成员单位对接,完成健康档案流转,并开通绿色通道,建立家庭病床,或转至医疗病床。一旦老人健康状况好转,就可通过绿色通道再转回家庭养老床位。而当老年人临终时,也可优先入住社区的安宁疗护病床,享受临终服务,从而实现居家养老的老人也能享受到治疗期住院、康复期护理、稳定期生活照料,以及临终关怀一体化的健康养老服务,解决后顾之忧。

92岁老人叶秀颐与老伴,一同签约了石门二路街道“家庭养老床位”服务。两位老人是纯老家庭,子女长期不在身边。考虑到两位老人身体均比较硬朗且能自理,“家庭养老床位”顾问为他们量身定制了一

套基本养老服务。为老人家庭配备了紧急呼叫“一键通”设备,当意外发生时,可得到及时救助;两位老人都有慢性病,护理员每周会上门服务两次,为他们测量血压、血糖;签约家庭医生,由其根据护理员的反馈,为老人调整用药。

某天,叶奶奶不慎跌倒骨折,老伴无力照顾她。在“五床联动”模式下,“家庭养老床位”顾问把她安排到社区长者照护之家休养,由专业护理人员照护她的起居,待她身体康复后回归家庭。如此,家庭养老床位和养老机构床位间的互转,让老人得以在熟悉的环境中实现“原居康养”。

据悉,截至目前,全区家庭养老床位服务已累计建档共793人,正在接受服务的人数约560人。下一步,静安区民政局将积极收集辖区老年群体的反馈,推动“家床”服务更贴合老人实际生活所需;服务过程中加强监管,确保第三方服务更加高效有品质,让静安老年人的居家养老更加从容、更有底气。